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Министърът на 
информацията и 
телекомуникациите на 
Р Сърбия Деян Ристич 
се срещна с посланика 
на Р България в Белград 
Петко Дойков 

В информацията, която бе публику-
вана на официалния сайт на Министер-
ството на информацията и телекому-
никациите на Р Сърбия, се посочва, че 
министър Ристич запознал българския 
посланик с многогодишните капиталови 
проекти, които министерството успешно 
изпълнява, и посочил, че укрепването на 
регионалното сътрудничество в областта 
на телекомуникациите е един от приори-
тетите на министерството.

Министърът посочил, че секторът 
за информационни и комуникацинни 
технологии – IKT, продължава да бъде 
най-бързо развиващ се икономически 
отрасъл в Република Сърбия, както и 
че през първите 8 месеца на текущата 
година се наблюдава увеличение на 
приходите от износ на IKT услуги с около 
19% спрямо предходната рекордна 2023 
г. Министърът специално подчертал 
ангажимента на министерството за 
по-нататъшно развитие в IKT сектора, 
както и множество дейности, реализи-
рани с цел по-нататъшно осигуряване на 
стабилен растеж в тази област.

Министър Ристич инициирал и 
подписването на меморандум за разби-
рателство между двете приятелски 
страни в областта на информационните 
и комуникационни технологии, който 
получил положителен отговор от посла-
ника на Р България Дойков.

Министърът представил и резулта-
тите от интензивния диалог, иницииран 
и проведен от министерството с парт-
ньори от медийната сцена. В тази връзка 
е посочен фактът, че от 2014 г., когато 

бяха законово въведени, тази година за 
първи път са проведени обществени 
поръчки за съфинансиране на медийни 
проекти на всички нива на управление 
и че за това са предвидени бюджетни 
средства, които през 2025 г. са  значи-
телно увеличени, както и че от началото 
на годината значително са намалeли 
случаите на възпрепятстване на рабо-
тата или застрашаване безопасността на 
журналисти. 

Също така Ристич приветствал и 
намерението на Българската телеграфна 
агенция (БТА) да акредитира свой посто-
янен кореспондент и да открие коре-
спондентски пункт в Република Сърбия.

На срещата било констатирано, че 
благодарение на съвместните усилия на 
държавните ръководства на двете страни, 
сътрудничеството между Република 
Сърбия и Република България непрекъ-
снато се развива. В тази връзка са посо-
чени възможните насоки за по-нататъш-
ното му развитие в посока засилване на 
сътрудничеството в сектора на обществе-
ната информация и информационните и 
комуникационни технологии.

Министър Ристич повторил поканата 
на държавното ръководство на Р Сърбия 
за участие и представяне на Р България 
в рамките на специализираното изло-
жение, което ще се проведе в Белград 
под името ЕКСПО 2027, се посочва в 
информацията на Министерството на 
информацията и телекомуникациите на 
Р Сърбия. 

П.Л.Р.

Долна Любата беше 
домакин на Михолските 
срещи на селата

В организация на Община Босилеград 
и в сътрудничество с Туристическата 
организация и Спортния съюз, на 15 
ноември в с. Долна Любата бяха органи-
зирани четвъртите поредни „Михолски 
срещи на селата“ в Босилеградска 
община. 

Провеждането на това уникално 
културно-спортно събитие и този път 
финансово подкрепиха Министерството 
за грижа за селото на Република Сърбия 
и Община Босилеград, с цел подкрепа 
и развитие на селските райони чрез 
опазване на традиционния бит и обога-
тяване на културния и спортен живот в 
селата. 

На тази своеобразна постановка със 
състезателен характер бяха представени 
традиционни автентични ястия от Боси-
леградско, стари предмети, плетива, 
декоративни украшения и други женски 
ръкоделия, плодове, зеленчуци... Щандо-
вете в препълнената зала на Дома на 
културата в Долна Любата бяха претъп-
кани със зелници,  солени и сладки 
баници, вариво, гювечи и качамак в 
глинени гърнета, сушено месо и сланина, 
спържа, домашно сирене и кашкавал, 
кисело мляко, туршии, кисело зело и 

какви ли още не стари уникални ястия от 
нашия край. Всички щандове бяха укра-
сени с ръчно тъкани килими, шарени 
торби, вълнени чорапи, ръчно плетени 
покривки за маса и други ръкоделия. 
Изложени бяха и хурки за предене на 
вълна, вретена, бучки, ютии на жар и 
други стари предмети и занаятчийски 
изделия. 

Цялото събитие бе проследено 
от екипа на известния телевизионен 
водещ и автор на прочутото предаване 
„Жикина шареница” Живорад Жика 
Николич и сътрудниците му. Михол-
ските срещи на селата в Долна Любата 
и други интересни записи от Босиле-
градско ще бъдат показани в предава-
нето „С Жика по Сърбия“, което ще бъде 
излъчено по „Телевизия Курир“ малко 
преди Нова година. 

Именно Жика Николич и сътрудни-
ците му бяха в състава на журито, което 
избра по три най-хубаво аранжирани 
щандове, също така и най-автентични, 
както и щандове с най-вкусни ястия. 

Победители в конкурса „щанд с 
най-вкусни ястия“ бяха домакините 
от Долна Любата,  на второ място се 
класира Ярешник, а на трето Бранковци.
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За „най-хубаво аранжиран щанд“ бе 
избрано изложението на домакинките 
от Гложйе, второ завоюва Църнощица, а 
трето Извор.

Конкурсът за „най-автеничен щанд“ 
спечелиха представителите на Горно 
Тлъмино, второ зае Дукат, а трето Рика-
чево. 

Тази година за първи път бяха 
присъдени и две специални награди, 
които спечелиха представителите на 
селата Млекоминци и Зли дол.

И този път в рамките на меропри-
ятието се проведоха и традиционните 
спортни състезания по теглене на въже, 
тласкане на гюле и канадска борба. 

Победител в състезанието по канадска 
борба при мъжете бе Милан Андонов от 
Долна Любата, на второ място се класира 
Горан Стойков от Назърица, а на трето 
Ивица Величков от Извор. При жените 
триумфира Леонтина Насев, ученичка 
в осми клас от Горно Тлъмино,  втора 
място зае Ирена Зарев от Ярешник, а 
трето Надица Рангелов от Зли дол. 

Надпреварата по теглене на въже при 
мъжете за четвърта подредна година 
спечели отборът на Паралово, на второ 
място се класира Долна Любата, а на 
трето Милевци. При жените триумфира 
отборът на Белут, второ място спечели 
Ярешник, а трето Долна Любата. 

В състезанието по тласкане на гюле 
първо място при мъжете завоюва Горан 
Стойков от Назърица, втори бе Бобан 
Тасев от Извор, а трети Мирослав 
Кирилов от Паралово. В същата дисци-
плина най-успешна при жените беше 
Надица Рангелов от Зли дол, на второ 
място се класира Леонтина Насев от 
Горно Тлъмино, а на трето Весна Стойнев 
Янев от Ярешник. 

За най-успешните състезатели и 
отбори в кулинарните конкурси и в 
спортните състезания Община Боси-
леград осигури купи и медали, които 
в края на събитието им връчи кметът 
Владимир Захариев, който от името на 
организаторите на всички участници в 
мероприятието подари по една тениска 
със снимка на долнолюбатската църква 
„Възнесение Господне“. 

Предприятието „Ивик пром“ от Боси-
леград, чийто собственик е Игор Тошев, 
по потекло от Долна Любата, осигури по 
една тенджера за всички победители.

В рамките на културната програма 
се представиха танцовите ансамбли 
към Центъра за култура „Босилеград“ и 
Спортното дружество „Младост“, както 
и членовете на музикалната секция към 

Центъра за култура.
Преди официалната церемония 

по връчването на наградите кметът 
Владимир Захариев се обърна към 
присъстващите от бината, изказвайки 
благодарност на всички участници, 
които са представили нашата автен-
тична култура, традиции и бит. „За мен 
е чест да бъда кмет на общината, която 
за четвърти път печели конкурса на 
Министерството за грижи за селото и 
получава средства за финансиране на 
това събитие. Определени средства за 
организацията на това мащабно меро-
приятие са отделени и от общинския 
бюджет, с които е платен транспорта на 
участниците, тениските и др. Искам да 
подчертая, че всички тези вкусни ястия, 
на които имахте възможност да се насла-
дите, участниците са приготвили със 
собствени средства. Благодарим много 
на г-н Живорад Николич и екипа на 
предаването „С Жика по Сърбия“, който 
гостува в нашата община и подготви 
предаването, което ще бъде излъчено 
преди Нова година“, изтъкна кметът.

Захариев особено подчерта следното, 
„За нуждите на това събитие общината 
възобнови залата на Местната общност 
в Долна Любата, благодарение на анга-
жирането на Публичното предпри-
ятие за строителни площи и пътища на 
Община Босилеград, начело с директора 
Страшко Апостолов и Спортния съюз на 
Община Босилеград, начело с председа-
теля Владица Манасиев. Изказвам благо-
дарност и към Публичното предприятие 
„Чистота“,  Туристическата организация 
на Община Босилеград, Центъра за 
култура и особено на съветничката от с. 
Долна Любата Светлана Владимирова, 
които дадоха огромен принос за провеж-
дането на днешното събитие“, каза Заха-
риев. 

П.Л.Р.
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ПРИ ГОЛЯМ ИНТЕРЕС 
ПРЕМИНАХА „ДНИТЕ 
НА ЦАРИБРОДСКАТА 
ШУШЕНИЦА“ 

През изтеклия уикенд, на 16 и 17 но-
ември, Цариброд бе домакин на осмото 
издание на гастро-туристическото меро-
приятие „Дни на царибродската шушени-
ца“.  Панаирът на местния специалитет 
от пушено свинско месо, приготвен по 
традиционен начин, години наред пре-
дизвиква голям интерес. Този път според 
организаторите мероприятието премина 
с рекорден брой изложители - над 300, и 
посетители от различни краища на Сърбия 
и България (от 10 до 12 хиляди по прецен-
ка на организаторите) и привлече силен 
медиен интерес. Според Васил Андреев, 
директор на Туристическата организация,  
в спортната зала на Спортен комплекс 
„Парк“, са били наети 255 метра изложбе-
на площ, което е досегашен рекорд, къде-
то около 200 изложители от цяла Сърбия 
предлагаха своите  месни и млечни про-
дукти, вина, ракии, пчелни продукти и дру-
ги домашни деликатеси. Много богат бе и 
изборът на традиционни солени и сладки 
специалитети, напитки, пресни плодове и 
зеленчуци, преработени продукти, зана-
ятчийски грънчарски и дървени изделия, 
сувенири, текстил, ръчно изработени об-
лекла от вълна и други стоки на стотина 
щанда, разположени на част от главната 
улица, от центъра до „долната“ ж.п. бари-
ера.

Откривайки мероприятието, директорът 
Андреев пожела на всички топло посре-
щане и да се насладят на вкусовете и аро-
матите на ноември и на шушеницата: „В 
началото дори не подозирахме, че осмата 
проява ще достигне такъв мащаб. Благо-
даря на хората, които допринесоха ме-
роприятието да изглежда така, на всички 
мои сътрудници, на община Цариброд за 
подкрепата, на медиите, които популяри-
зират това събитие, на всички участници, 
които от година на година допринасят за-
едно с нас да изпратим днес една красива 
картина от Цариброд.“ 

Андреев изрази своето удоволствие, че 
расте броят на гостите и участниците в ме-
роприятието, особено, че од година на го-
дина нараства броят на производителите 

на този месен специалитет од Цариброд и 
че сред стотината изложители на шушени-
ца този път 35-има са били царибродчани, 
а още толкова изложители от Цариброд 
са предлагали други продукти. „Радва ме 
фактът, че и броят на изложителите и на 
туристите расте и всичко върви във възхо-
дяща посока.  От година на година чупим 
рекорди, поставяме си нови цели, вдига-
ме летвата високо. В този ден Цариброд 
е сериозно място на фестивалния туризъм 
на картата на Сърбия, дори и извън нея. 
През целия ден имаме туристи. В Цари-
брод, който има 7 хиляди жители, днес 
ще пристигнат над 200 автобуса, което е 
наистина впечатляваща бройка.“ Андреев 
каза, че oстава само сертификацията на 
шушеницата да се доведе до край. Той на-
помни, че  наименованието на проявата и 
името „царибродска шушеница“ са защи-
тени, а се е стигнало до определен етап на 
защита на самия продукт, и изрази наде-
жда, че през следващите години това ще 
бъде напълно реализирано: „Няма причи-
на за притеснение, че някой може да ни 
отнеме този продукт, защото това е нещо 
автентично, което се предава от поколе-
ние на поколение, нещо, което се е прави-
ло от древни времена в нашата община“, 
каза Андреев.

„Дните на царибродската шушеница“ 
се првеждат от 2015 година с изключение 
на две години по време на ковида. Меро-
приятиоето за пореден път промовираха 
известните готвачи Стамбол Гещамов от 
Белград, по потекло от този край, и Иван 
Звездев от София. Двамата майстори в 
кухнята, придружени от техния колега Иво 
Андрич, отново бяха и в журито. Този път 
за „Най-блага шушеница“  журито провъз-
гласи тази на Агростопанството „Весели-
нович“ на Игор Веселинович от Пирот. 
Той сподели, че шушеницата и останали-
те месни продукти са от собствената му 
ферма в село Извор: „Това е младо месо, 
което по традиционна рецепта е престо-
яло 10 дни в сол и е пушено на букови 
дърва. Вълнувам се, защото едва тази 
година започнах бизнеса си и исках да 

имам изцяло собствено производство, от 
отглежданeто на животните (свинете) до 
продуктите на трапезата. „Радвам се, че 
спечелих първото място и това е стимул да 
продължа напред.“ 

Второ място спечели щандът „Супер шу-
шеница Тодоров“ на Душица Тодоров, тре-
то щандът „Матина шушеница“ на Тамара 
Петров, докато титлата за „Най-красиво 
подреден щанд“ понесе щандът „Вкусът на 
традицията“ на Саша Петров, всичките от 
Цариброд.

Според председателя на журито Геща-
мов, качеството на шушеницата зависи от 
района, в който се произвежда, начина на 
отглеждане на добитъка, предимно свине 
от породата „моравка”, както и начина и 
времето на саламуренето и сушенето и 
затова е много трудно за оценяване, за-
щото районът е почти един и същ, така че 
и качеството е почти еднакво, но винаги 
решава някакъв нюанс.

Иван Звездев обясни по какво се отли-
чава шушеницата от други подобни мес-
ни продукти и каква е нейната ценност: 
„Че това е чисто месо без добавка на 
изкуствени подправки, овкусители, както 
казват адитиви по модерно му, и това 
е най-вече традиция домашна. В край-
на сметка винаги на Балканите прасето 
дава живот на семейство за цяла година 
и шушеницата е за специалните поводи, 
за най-хубавите мигове в семейството, 
така че дали е вкусна или не толкова тя 
има специално място, заради това че се 
прави за специални поводи, раждане на 
дете, годеж, сватба, та дори и погребение, 
за съжаление.“ Звездев разказа и за не-
леката задача на тричленното жури да се 
обедини около победителите: „Когато има 
много шушеници и почти всички бяха 
вкусни, е трудно, защото тази година за 
разлика от миналата майсторите ме впе-
чатлиха, аз не знам кои са, но това, което 
опитах, почти всичко беше много добре 
овкусено, изсушено, свежо, с малко маз-
нина, но все пак, когато сме трима вина-
ги, както се казва, везните накланят към 
един и успяваш да кажеш все пак, че има 
нещо, което наистина е най-добре, което 
ти гали непцето.“ Звездев бе много впе-
чатлен от това царибродско мероприятие, 
както и от самото негово начало: „Много 
красиво, много ароматно, много вкусно, 
много живот, все още се забелязва лю-
бовта на хората към домашната храна, 
това което вече в България го изгубихме, 
почти изчезна, а тук, това никога няма да 
го забравя, хората много се гордеят със 
собственото производство, което в Евро-
пейския съюз за съжаление се оказа вече 

забранено. Нищо домашно не е позво-
лено и това е мъчно на всички граждани 
не само на България, но и на останалите 
части на Европа, но явно има сили, които 
не искат да ни позволят да се радваме на 
истинската храна и това е логично, защото 
истинската храна е достъпна, а неистин-
ската е рекламирана и скъпа и не всеки 
може да си я позволи, но трябва насил-
ствено да си купуваме неистинска храна.“

Като човек, който следи „Дните на 
царибродската шушеница“ от самото 
начало, след провъзгласяването на по-
бедителите Гещамов даде оценка на тазго-
дишното събитие: „Знам как започнахме и 
колко участници имаше. Тази година беше 
рекордна. Мисля, че не всичко беше про-
дадено, според мен цените повлияха мал-
ко повече. Незнам защо тази година це-
ните са малко по-високи. Всичко си има 
своето, трябва да сме реални. Знае се 
каква е цената. Не можете да спечелите 
за един ден толкова, колкото сте планира-
ли. Но главно всичко, което се произведе, 
се продаде за ден-два. Трябва да се увели-
чи производството, но трябват и някакви 
субсидии за тези производители, да полу-
чат кредит, за да могат да увеличат про-
изводството. Шушеницата все още не е 
брандирана, надявам се в близко време и 
това да стане и да се знае, че произходът 
е само Цариброд.“

Многобройните посетители на панаира 
имаха възможност да опитат и да си заку-
пят вкусни и ароамтни „шушеници“ и дру-
ги най-различни вкусотии и да се насладят 
на сръбската скара, която се предлагаше 
на площада пред спортната зала, но и в 
останалите кафенета и заведения в града. 

В първия ден, събота, в центъра на гра-
да се проведе школа по гастрономия за 
деца. „Дните на царибродската шушени-
ца“ бяха съпътствани и от богата култур-
но-художествена програма. На голямата 
бина в централната част на главната ули-
ца с традиционни песни и хора се изявиха 
дългогодишният сътрудник, Културно-худо-
жественото дружество „Дукат“ от Пирот и 
членовете на ансамбъла към Народно чи-
талище „Христо Ботев“ от село Яболково, 
община Димитровград, Р България, общи-
на побратим на Цариброд, които за първи 
път бяха гости на града.  Добре настрое-
ната публика имаше възможност да се на-
слади и на последвалия концерт на Деян 
Матич, който продължи около три часа.

Мероприятието се организира от Тури-
стическата организация „Цариброд“ с под-
крепата на община Цариброд.

Андрияна Ташков Александров
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ПО ПОКАНА НА ПБС 
ТУРОПЕРАТОРИ ОТ 
БЪЛГАРИЯ ПОСЕТИХА 
ЦАРИБРОДСКО

На 8 и 9 ноември на двудневно 
посещение в Царибродска община 
пребиваваха 20-ина т уроператори 
и хотелиери от Република България, 
с цел запознаване с туристическите 
потенциали на този край. Промоционалната 
туристическа обиколка „Цариброд ви 
кани“ бе организирана от председателя 
на Партията на Българите в Сърбия 
(ПБС) Зоран Николов, с помощта на 
Президенството на Република България и 
президента Румен Радев и със съдействието 
н а  А с о ц и а ц и я т а  н а  б ъ л г а р с к и те 
туроператори.

Гостите се запознаха с култ урно-
и с т о р и ч е с к и т е  и  п р и р о д н и т е 
забележителности на община Цариброд.  
Те посетиха Паметника на Нешково, 
Погановския манастир и се впечатлиха 
от красотата на ждрелото на река Ерма 
и околността. Туроператорите се качиха 
и до изгледната площадка на Видлич и 
се насладиха на прелестите на Стара 
планина. Обиколиха и няколко етно къщи в 
с. Поганово и с. Вълковия, както и фермите, 
в които се отглеждат автохтонни породи 
животни, „Равна шума“ в с. Пъртопопинци 
и „Магария“ на Козарица. 

Участниците в промоционалната 
туристическа обиколка бяха придружени 
от  И л и н  Д и м и т р о в ,  с е к р е т а р  н а 
българския президент по култура, туризъм 
и образование, който преди известно 
време, в рамките на подготовките за 
организиране на двудневното събитие, 
заедно с Николов посети някои от 
забележителностите в Царибродска 
община. „Първо искам да благодаря на 
организаторите. Прекрасна организация 
и много радушен прием. После искам 
да благодаря на туроператорите, които 
проявиха инициативност, решиха, че могат 
да предлагат продукти, накрая да имаме 
един съвместен продукт между България и 
Сърбия и да увеличим потока на туристи, 
защото това е ключово. Всъщност това е 
продължение на едни ангажименти, които 
поеха двете администрации на нашите 
президенти за подобряване на климата и 
микроклимата, инвестиционния климат, 
който е тук между България и Сърбия. 
Около 500 хиляди души идват в България и 
долу-горе толкова българи идват в Сърбия, 
като по-популярните дестинации са София, 
Пловдив, морето ни. Ние пък пътуваме 
до Белград, Ниш и много ни се иска да 
започнем да преоткриваме тези прекрасни 
места тук, тъй като точно в крайграничните 

райони има нужда от подкрепа, има нужда 
от икономическо съживяване и това е 
нещо, което нашите президенти обсъдиха 
тук на място, и дори има и резултат, вече 
има инфраструктура, която е изградена“, 
сподели Димитров, добавяйки, че много би 
се радвал на едно КПП, което да облекчи 
пристигането и заминаването на туристите. 
„Това, което наблюдавам от реакциите 
на туроператорите във вида, в който те 
ги изразяват, те са повече от доволни 
и ето вече имаме заявки и контакти за 
ученически групи, имаме заявки за по-
големи групи с нощувка, така че мисля, че 
това е първата и малка стъпка, но правилна 
в посока подобряване на икономическите 
отношения“, каза още Димитров. 

Впечатлена от  посещението  на 
Царибродско бе и административен 
директор на Сдружението на туроператори 
и туристически агенти, което има 183 
члена - Обединение „Бъдеще за туризма“ 
Светлана Ваташка, специализирана във 
воденето на детски групи, детски пътувания. 
„Търсенето на автентични ферми, мандри, 
тоест тенденцията да се завърнем на село, 
да видим откъде идва храната на нашата 
трапеза, е много актуална в момента в 
училищата и в детските градини в София 
и ми се струва, че тази ферма, която 
гледаме тука, е уникална и като подбор на 
животни, уникални, изчезващи видове, и 
като концепция. За пръв път виждам стадо 
от 150 магарета и ми е много интересно, 
предполагам, че и на самите деца ще им 
бъде много интересно.“

Председателят на ПБС Зоран Николов бе 
доволен от  посещението на туроперторите 
от България, като подчерта, че то води към 
по-нататъшно сътрудничество, което ще 
допринесе за увеличаване броя на туристи 
в общината. 

„Скоро ще се проведе кръгла маса 
под егидата на Секретариата по туризъм 
на президента на България между най-
големите т уроператори,  хотелиери 
и агенции от Република България и 
бизнесмени в сферата на туризма и 
етно къщи, които разполагат с места за 
настаняване от община Цариброд, на тема 
„Ускорен растеж и развитие на туризма в 
община Цариброд“. Също така се работи и 
по откриването на малък граничен пункт за 
бързо преминаване на гражданите между 
Република Сърбия и Република България“, 
каза Николов.

Андияна Ташков Александров

Министерството на човешките и малцинствени права и 
социалния диалог 

Прието Решение за 
разпределение на 
средствата от Бюджетния 
фонд за националните 
малцинства 

Министърът на човешките и малцин-
ствени права и социалния диалог 
Томислав Жигманов прие Решението 
за разпределение на средствата от 
Бюджетния фонд за националните 
малцинства през 2024 г. за програми и 
проекти в областта на културата. 

Решението е взето съгласно Списъка 
за оценка и класиране на програми и 
проекти, постъпили в Конкурса за отпу-
скане на средства от Бюджетния фонд 
за националните малцинства в областта 
на културата, който е създаден от Коми-
сията по конкурса, която проведе проце-
дурата за отпускане на средства от този 
фонд за 2024 г. Националните съвети са 
били включени в процеса на вземане 
на решения, като решението е взето с 
уважаване мнението на НС за значението 
на проектите за постигане на целите, 
определени в конкурса. 

Министерството съобщи, че в кокурса 
са учасвали общо 284 проекта, а ще бъдат 
отпуснати средства за изпълнение на 
70 от тях, на обща стойност 30 милиона 
динара. 

Избраните програми и проекти ще 

допринесат за подобряването, подхран-
ването и укрепването на културната 
идентичност на членовете на национал-
ните малцинства в Република Сърбия, се 
посочва в информацията, публикувана 
на сайта на министерството.

Сред избраните проекти са и два на 
организации от българското нацио-
нално малцинство. На Нова Радиотеле-
визия Босилеград ще бъдат отпуснати 
500 хиляди динара за реализация на 
проекта „Босилеград - обичаи, традиции 
и поверия - някога и сега“, а Центърът 
за култура, информация и опазване на 
правата на националните малцинства 
„Развитие“ от Босилеград ще получи 400 
хиляди динара за проекта „Това сме ние 
- Култура, наследство и история на пове-
рията в Босилеград“.

Сред избраните програми и проекти 
има и определен брой такива, които са 
мултикултурални и които със своите 
проектни дейности насърчават интегра-
тивната междукултуралност и по-до-
брото опознаване между различните 
общности. 

П.Л.Р.

В ОУ в Босилеград 
отбелязан 
Международният ден на 
толерантността

По повод Международния ден на 
толерантността, 16 ноември, в Основното 
училище „Георги Димитров” в Босиле-
град бяха организирани редица инициа-
тиви, посветени на уважението, приема-
нето и разбирането на различията.

В централното училище в града се 
проведоха специални образователни 
програми и интерактивни работил-
ници, водени от учителя по гражданско 
възпитание Лазар Стойнев и учителката 
Моника Русимов. Учениците активно 
участваха в драматизациите и твор-
ческите активности, чрез които имаха 
възможност да научат и да разберат 
важността на толерантността, уваже-
нието, разбирането на богатото много-
образие от култури, езици, становища, 
убеждения, както и премахването на 
предрасъдъците... В инициативите се 
включиха и малчуганите и възпита-
телите от Детската градина „Детска 
радост” в Босилеград. 

Във фоайето на училището бе поста-
вено и пано с рисунки на тема толерант-
ност, уважение на различията и борба 
срещу всякакъв вид дискриминация, 
които учениците сътвориха в часовете по 

проекта „Обогатена едносменна работа“. 
И във всички подведомствени 

училища в общината бяха реализи-
рани подобни инициативи, в рамките 
на които чрез работилници и видео 
материали учениците бяха запознати 
със значението на уважението на разли-
чията, с цел създаване на ценностна 
система, изградена на принципите на 
толерантност и взаимно разбирателство 
между хората.

На 16 ноември 1995 година ЮНЕСКО 
приема Декларация за принципите на 
толерантността. „Толерантност озна-
чава уважение, приемане и разбиране 
на богатото многообразие от култури в 
нашия свят, на всички форми на само-
изява и способите за проява на човеш-
ката индивидуалност. За да има толе-
рантност - трябва да има знания, откри-
тост, общуване и свобода на мисълта, 
съвестта и убежденията“, се казва в член 
първи на Декларацията. Година по-късно 
Общото събрание на ООН предлага 
всяка година на 16 ноември да се отбе-
лязва Международният ден на толерант-
ността.

П.Л.Р.
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ЧАСТ ОТ ТРОТОАРА НА ГЛАВНАТА УЛИЦА 
В ЦАРИБРОД Е РЕМОНТИРАНА

Приключиха работите по рекон-
струкцията на част от десния тротоар 
на ул. „Балканска“ в посока запад, от 
ж.п. бариерата при Здравния дом към 
ж.п. гарата, с дължина 270 метра. Трото-
арът бе в окаяно състояние. Старият, 
износен асфалт, по който движението на 
пешеходците беше затруднено и дори 
опасно, поради множеството дупки, 
пукнатини и неравности, бе премахнат 
и заменен с бехатонови павета, като на 
мястото на старите бордюри са поста-
вени нови бетонови бордюри. Помощ-
ник-кметът на Община Цариброд 

Жан Цоневич сподели, че ремонтните 
дейности са извършени качествено. 
Според него стойността на работите по 
реконструкцията на частта от тротоара 
на главната улица с площ около 700 кв. 
м е 2 милиона и 700 хиляди динара без 
ДДС.

Ремонтът на тротоара започна в нача-
лото на ноември. Срокът за завършване 
на работите бе 45 дни. Изпълнители са 
фирмите „Друмови А и Д“ и „Бемонт“ 
от Пирот.

Андрияна Ташков Александров

КОНКУРСИ ЗА ОБЩИНСКИ СТУДЕНТСКИ 
СТИПЕНДИИ

Община Цариброд обяви конкурси 
за отпускане на три вида общински 
студентски стипендии за учебната 
2024/2025 година. Както миналата 
година, така и тази ще бъдат раздадени 9 
редовни стипендии за студенти от втора 
до последната година бакалавърска 
степен, както и 11 специални стипендии, 
от които 5 за първа и 6 за останалите 
години на обучение за придобиване на 
степен бакалавър. Класирането за редов-
ните стипендии се определя само на 
базата на постигнатия успех от предиш-
ното образование, а за специалните 
стипендии се взема предвид и средният 
доход по член на семейството. И двете 
стипендии се изплащат на 10 месечни 
вноски по 12 хиляди динара. Също 
така ще бъдат раздадени и 3 кадрови 
стипендии, две от които за студенти по 
специалностите „Строителство“ или 
„Архитектура“ и една за студент по 
селско стопанство. Кадровите стипендии 

се изплащат на 10 месечни вноски по 30 
хиляди динара.

Конкурсите са публикувани на 
официалната страница на Община 
Цариброд www.dimitrovgrad.rs и на 
таблото за обяви в общината. Желае-
щите студенти могат да кандидатстват в 
конкурсите, като подадат необходимата 
документация на гишето на Общинска 
администрация или по пощата на адрес - 
Община Цариброд, „Балканска“ 2, 18230 
Димитровград, както и по електронен 
път на сайта на общината. Докумен-
тите могат да се подават до 2 декември. 
Предложеният списък с кандидатите 
ще бъде публикуван до 9 декември на 
таблото за обяви и на сайта на общината, 
след което участниците в конкурса имат 
право да направят възражение в 7-дневен 
срок. Окончателното класиране ще бъде 
публикувано на 27 декември.

Андрияна Ташков Александров

Голямо признание за Елизабета 
Георгиев

Наградата „Оливера Ранджич“ на 
Свободна зона Юниор бе спечелена от 
Елизабета Георгиев и Надица Стоянович, 
две библиотекарки, които работят с деца 
и младежи в детските отдели на библи-
отеките „Детко Петров“ в Димитровград 
и „Радое Доманович“ в Лесковац, както 
и на много срещи и събития, организи-
рани за деца в цяла Сърбия. Те развиват 
не само изкуството на четенето, но и 
социален и културен активизъм, който 
носи радост, доброта, знания и умения 
на местните общности. 

Наградата се присъжда за най-креа-
тивен принос в (не)формалното обра-
зование, за иновации и готовност за 
използване на нови методи и инстру-
менти в образованието. Церемонията по 
връчването се състоя в белградския Дом 
за младежи на 12 ноември, по време на 
тържественото закриване на Филмовия 
фестивал „Свободна зона“.

Мотивите на журито, в чиито състав 
бяха Мелита Ранджелович, Весна 
Щърбич, Зага Аксентиевич, д-р Йелена 
Йоксимович, проф. д-р Драган Попадич 
и д-р Александър Вайзнер, които 
присъдиха наградата, предаваме изцяло:

„Елизабета Георгиев е носител на тази 
награда не заради научната си работа в 
областта на библиотечното дело, нито 
заради богатата си изследователска, 
редакторска, преводаческа и литера-
турна дейност, нито заради дългогодиш-
ното културно сътрудничество между 
библиотечни и филологически инсти-
туции на Сърбия и България, въпреки 
че всичко това е много важно и възхити-
телно.

Надица Стоянович не е наш лауреат 
нито като автор на професионални 
произведения, нито като илюстратор, 
автор на комикси, нито дори като 
програмен редактор, член на професи-
онални асоциации, популяризатор на 
цифрови умения, носител на множество 
награди за художествено творчество в 
страната и региона, което също е ценно 
възхищение.

Надица и Елизабета имат безспорни 
знания, титли и признания, които ги 
правят професионално успешни хора! 
Тук става дума за друго:

Наградата „Оливера Ранджич“, 
която се присъжда от Свободна зона 
Юниор, Фонд Б92 и Филмовия фестивал 
„Свободна зона“, отиде при тях, защото 
тяхната пряка работа в библиотеките, 
в селски и градски райони, с деца и 
младежи, е призната като обществено 
значима, качествена и като такива я 
заслужават.

С тази награда им казваме: „Виждаме 
какво правите, уважаваме го и ви се 
възхищаваме“. Заслужихте тази награда 
с отношението си към вашите млади 
читатели, в които събудихте литературна 
страст.“

Елизабета Георгиев беше препят-
ствана да присъства на тържественото 
връчване в Белград. Наградата в нейно 
име получи председателят на Библи-
отечното дружество на Сърбия г-жа 
Йелена Глишович.

Наградата се присъжда от миналата 
година. Кръстена е на Оливера Ранджич, 
дългогодишен млад координатор на 
Свободна зона Юниор, която за съжа-
ление ни напусна твърде рано. 

С.Дж.

НАГРАДИ ЗА ДЕЦА С НАЙ-ДОБРИ 
ПОЗНАНИЯ НА ПРАВИЛАТА ЗА ДВИЖЕНИЕ

Най-добрите участници в общинското 
състезание по познаване на правилата 
за движение (сръб. „Pažljivkova smotra 
2024“), което се провежда в Цариброд за 
трета поредна година, получиха ценни 
награди. В състезанието, което бе прове-
дено през април тази година, участваха 
деца на предучилищна възраст и 
ученици от първи и втори клас на основ-
ното училище. Наградата за първо място 
бе велосипед, за второ – тротинетка, а 
за трето място – ролери. Наградите на 
победителите бяха връчени в края на 
октомври от Саша Марков, председател 
на Съвета по безопасност на движението 
към Община Цариброд. „Състезаваха 
се общо 60 деца, разделени в 5 групи. 
За най-добрите осигурихме 12 велоси-
педа, 12 тротинетки и 4 чифта ролери, на 
обща стойност около 500 хиляди динара. 
Финансовите средства бяха осигурени 
чрез Съвета по безопасност на движе-
нието, така че тези награди реализи-
рахме както и миналата година, в съот-
ветствие с плана и програмата за 2024 г.“, 
сподели Марков.

В рамките на редовните дейности на 
Съвета по безопасност на движението 
на Община Цариброд през средата на 
октомври във физкултурната зала на 
ОУ „Христо Ботев“ се проведе обучение, 
чиято тема бе безопасното участие 
в движението, с цел подобряване на 
обучението и възпитанието на децата 

по отношение на безопасността в движе-
нието. Лицензирани лектори от Аген-
цията за безопасност на движението на 
Република Сърбия обясниха на учени-
ците от 1-ви до 4-ти клас, към които се 
присъединиха и деца на предучилищна 
възраст, как трябва да се държат безо-
пасно в движението. На демонстраци-
онния полигон, поставен в залата, децата 
имаха възможност да научат основ-
ните правила за движение по улицата, 
как да се държат като пешеходци и 
как правилно да преминават по пеше-
ходната пътека. По думите на Марков 
такова обучение е проведено и мина-
лата година и представлява подготовка 
за състезанието, което предстои да се 
проведе догодина. Той подчерта, че с цел 
опазване на живота и здравето на децата 
и учениците, дейностите, насочени към 
повишаване безопасността им в движе-
нието, продължават.

Споменатите дейности са част от 
националния проект, който реализира 
държавната Агенцията за безопасност 
на движението в сътрудничество с мест-
ните съвети, чрез който децата се учат 
да бъдат внимателни и предпазливи и 
по интересен и забавен начин усвояват 
знания и умения за безопасно поведение 
на улицата и спазване правилата на 
движение по пътищата. 

Андрияна Ташков Александров
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КУЛТУРА

Представяне на „Книга 
за Босилеград - записи 
от минали времена“ на 
Иван Митич

Народната библиотека „Христо 
Ботев” със съдействието на Центъра 
за култура организира промоция на 
книгата на Иван Митич „Книга за Боси-
леград - записи от минали времена”. 
Събитието се проведе в тържествената 
зала на Дома на култура в Босилеград.  

Авторът е посветил произведението 
на баща си Мита и вуйчо си Божа. Както 
посочва, тази монография представлява 
скромен опит да бъдат записани някои 
събития от миналото за Босилеград 
и Босилеградския край с подходящи 

данни, хронологичен ред и поглед върху 
политическите, културните, социалните 
и икономическите обстоятелства, при 
каквито са се случили. 

Книгата е разделена на пет части. В 
първата е описана историята на нашия 
край в периода от Освобождението на 
България от турско робство до началото 
на XXI век. Във втората част подробно 
е представено родословното дърво на 
фамилията на автора от село Мусул от 
1800 г. до наши дни, третата е посветена 
на политическото и икономическото 

ангажиране на двамата най-известни 
представители на тази фамилия, Божа 
и Мита Стоянови, четвъртата разказва 
за родословното дърво на фамилията 
му от босилеградския квартал Кара-
пиндол, а в петата той посочва опре-
делен брой автентични думи от нашия 
край. Книгата съдържа и голям брой 
интересни исторически фотографии от 
Босилеградско.   

По време на представянето почти 
всички присъстващи отправиха редица 
забележки и критики за първата част 
на книгата, в която е описана историята 
на Босилеградско. В открития диалог с 
автора те остро критикуваха написаното 
за произхода на населението в Босиле-
градско, тъй като авторът е на становище, 
че то няма български корени. Критики 
също бяха отправени и към „шопския 
език”, за който авторът каза, че няма 
връзка с българския език. Повечето от 
присъстващите в изказванията си изтък-
наха, че тази част на книгата е написана 

тенденциозно, с което се нанася вреда на 
българите в Босилеградско и в остана-
лата част на Сърбия. 

От друга страна присъстващите 
поздравиха автора за вложения му труд 
и желанието да напише историята за 
своя род и за приноса, който те са дали 
за икономическото развитие на нашия 
край, както и за хубавите и уникални 
снимки, които разказват за историята на 
Босилеградско. 

* Иван Митич е роден през 1956 г. в 
Босилеград. Като 4-годишен се преселва 
със семейството си в Ниш, където живее 
и днес. Завършил е Факултета по елек-
троника в Ниш, а по време на профе-
сионалната си кариера е работил в 
„Електронната индустрия” в Ниш и в 
автотранспортната компания „Ниш 
експрес”, където е заемал редица ръко-
водни постове. 

П.Л.Р. 

В ОУ в Босилеград 

Семинар за приобщаващо 
образование на деца и ученици 
със специални образователни 
потребности

В ОУ „Георги Димитров” в Босилеград 
през уикенда бе организиран пореден 

семинар на тема „Приобщаващо обра-
зование на деца и ученици със специ-

ални образователни потребности“, с 
цел осигуряване на по-високо качество 
и достъп до образованието им в  учили-
щата и детските градини. 

В семинара се включиха около 60 
учители и възпитатели от ОУ и детската 
градина, а лекциите по темата изнесоха 
Боян Груич, директор на Училището за 
творчески умения от Ягодина, и сътруд-
ниците му. 

Освен лекции в рамките на семинара 

бяха организирани и работилници, 
по време на които участниците имаха 
възможност да се запознаят с програ-
мите, моделите и формите на обучение 
за подкрепа на личностното развитие за 
всяко дете и ученик със специални обра-
зователни потребности, които да доведат 
до неговата бъдеща успешна социална и 
професионална реализация.   

П.Л.Р. 
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Въведение Богородично

Следващата сряда (4 декември / 
21 ноември) отбелязваме празника 
Въведение на Пресвета Богородица в 
Йерусалимския храм. Празникът е сред 
най-древните и е оказал влияние, както 
на богослужебния живот, така и на на-
родните традиции. 

Праведните родители на Пресвета 
Дева Мария Йоаким и Анна, подобно 
на Анна, майката на пророк Самуил, 
молейки се за избавление от безплоди-
ето, дали свещен обет, че ще посветят в 
служба на Бога своето дете, ако Бог ги 
дари с рожба. Господ ги дарил с плода 
на техните молитви – не след дълго на 
света се появила Мария, която по-късно 
става дом на Христа Бога. Когато малка-
та Мария навършила 3 години, родите-
лите й изпълнили обета, който дали пред 
Бога преди още тя да се роди.

За тържеството на Въведение на Пре-
светата Дева в Йерусалимския храм, 
както описва това събитие Църковното 
Предание, праведните Йоаким и Анна, 
произхождащи от древния царски Да-
видов род, поканили в Назарет, където 
живеели, всички свои родственици, 
свикали непорочни девици и приготвили 
много свещи. Пристигайки от Назарет в 
Йерусалим – благоговейно и тържестве-
но вървели към Божия храм, подобно 
на старозаветното шествие с ковчега 
на завета към Соломоновия храм. Не-
връстни девойки със запалени свещи 
в ръце и пеейки съпровождали Отроко-
вицата, водена от благочестивите си 
родители, а след нея радостно вървели 
роднини, съседи и познати. Константи-
нополският патриарх Герман, автор на 
някои от песнопенията на този празник, 
влага в устата на св. Анна думите: „При-
насям на Господа моя обет, произнесен 
в скръб чрез моите уста. Затова събрах 
свещеници и сродници и им казвам: 
„Радвайте се с мене! Сега аз се явявам 
пред вас майка, довеждам дъщеря си и 
я предавам не на земен цар, а на Бога, 
Небесния Цар”.

Светата Дева била поставена на пъ-
рвото стъпало на храмовия вход, но, за 
почуда на всички присъстващи, без ни-
чия помощ, тя започнала сама да изка-
чва петнадесетте стъпала, като се спря-
ла на най-горното. След като принесли 
дарове на храма, родителите се прибра-
ли в Назарет, а малката Мария останала 
да живее при храма, където трябвало да 
бъде възпитавана според Свещеното Пи-

сание. Там, в отделни помещения, живе-
ели посветените на Бога девойки, жени 
и вдовици, които служели на храма, но и 
помагали на странници и нуждаещи се.

Устройството на Йерусалимския 
храм било особено – в своята най-свя-
та част стояла т.нар. Святая Святих, къ-
дето се пазели Кивота с десетте Божии 
заповеди, както и манната небесна, с 
която Бог нахранил еврейския народ 
при неговия изход от Египет. Традицията 
повелявала веднъж годишно първосве-
щеникът да влиза там и да прикадява 
олтара. Когато Богородица стигнала до 
храма обаче Захария (тогава първосве-
щеник, бащата на св. Йоан Кръстител) 
въвел Пречистата Отроковица именно в 
Святая Святих – място, достъпно един-
ствено за първосвещеника.

Когато Пречистата достигнала въз-
раст за женене, свещениците поискали 
Богородица, подобно на другите деви-
ци, да се върне в света и да се омъжи. 
Същата обаче им открила своето жела-
ние – да посвети себе си Богу и да не 
встъпва в брак. По внушение на Св. Дух 
свещениците я обручили за престарелия 
Йосиф, роднина на нейните родители. 
Той станал неин покровител и съхранил 
обета, който тя дала пред Бога.

В иконата на празника Въведение 
Богородично може да видим трите ос-
новни части на Йерусалимския храм, но 
акцентът пада върху първата и послед-
ната – двора и Святая Святих. Дворът 
бил мястото, където вярващите взема-
ли дейно участие в богослужението и се 
пречиствали. Богородица е посрещната 
от Захария, облечен в свещенически 
одежди, на най-горното стъпало.

Подобно на древните обичаи, в Бъл-
гария народната традиция също пове-
лява родителите да водят децата си в 
храма. Това крие своята символика – 
чрез този акт, родителите изобразяват 
символично родителите на Майката Бо-
жия.

Празникът Въведение Богородично 
винаги съвпада с Рождественския пост. 
Поради тази причина повечето хора, ко-
ито са постили първата седмица на по-
ста, се подготвят за приемане на Тялото 
и Кръвта Христови и се причастяват по 
време на празничната литургия.

Честит празник на всички!
Подготви Д. Христова

Предстоят ни Коледните пости
На 27/15 ноември започват Коледните 

пости, наричани още и Рождественски. 
Те продължават 40 дни, до 6 януари / 24 
декември - Бъдни вечер. Чрез тях вярва-
щите християни се очистват от греховете 
си и се покайват в името на Божия Син.

Постът е велика духовна сила. Той 
освещава душите ни и ни помага да 
побеждаваме тъмните сили и лошите 
мисли в нас. Същевременно постът 
пречиства тялото, което е храм на Светия 
Дух. Затова духовното очистване включва 
не само ограничаване на храната, но и 
освобождаване от греховни действия. 

 Без молитва и покаяние обаче постът 
се превръща само в една диета. Ето каква 
храна е разрешено да се яде по време на 
постите:

На Коледни заговезни – денят преди 
започване на постите, за последно 
се яде блажно. По време на постите 
можем да ядем всичко, което е от расти-
телен произход. Напълно се забранява 
консумацията на месо, яйца и млечни 
продукти. Ако по време на поста има 
по-голям християнски празник, се 
разрешава риба. През Коледните пости 
това са 4 декември / 21 ноември - Въве-
дение Богородично и 19 / 6 декември 
- Никулден. Седмица преди причастие 

не се разрешава консумацията на олио и 
зехтин.

Сезонните плодове и зеленчуци – 
моркови, ряпа, зеле, цвекло, спанак, 
патладжан, тиква, цитруси, банани, 
ябълки, сушени плодове трябва да 
присъстват в менюто ни. 

Човек, който се готви за изповед и св. 
Причастие, е необходимо предварително 
да уточни с изповедника си начина и 
степента на постене. Който е болен или 
има хронични заболявания, непременно 
трябва да се посъветва с изповедника си, 
като му съобщи и мнението на лекаря.

Основният смисъл на поста е борба 
с греховете чрез въздържание от храна. 
За вярващите постът е съвкупност от 
лишение на животинска храна, покаяние 
и молитва, извършване на добри дела. 
Само комбинацията между духовното 
и телесното пречистване правят този 
процес смислен. Постът не е самоцел, 
а средство за усъвършенстване на духа, 
за смирение. Той не се свежда само до 
въздържание от храна или вода. Преди 
всичко това е период, през който човек 
трябва да се въздържа от нечисти мисли 
и думи, завист, злоба, алчност и похот 
във всичките ѝ разновидности.

Леки и спасителни пости на всички!

Отпразнувахме 
Архангеловден

Вчера светата ни православна църква 
отбеляза светлия християнски празник 
в чест на „съборното единство на ангел-
ските чинове“. Празникът е известен като 
Събор на св. Архангел Михаил и другите 
небесни безплътни сили, а от народа е 
наричан Архангеловден.

Самото име на св. архангел Михаил 
съдържа прослава на Бога — на еврейски 
то означава „кой е като Бога“. Разка-
звайки за различните появи на анге-
лите на земята, Писанието нарича със 
собствени имена само някои от тях — 
очевидно онези, които идват при нас с 
особена мисия в делото на утвърждава-
нето на Царството Божие сред хората. 
Сред тях са архангелите Михаил и 
Гавриил, споменати в каноничните 
библейски книги, а също и архангелите 
Рафаил, Уриил, Салатиил, Йехудиил и 
Варахиил, известни от неканоничните 
книги и преданието на Църквата.

Архангел Гавриил обикновено се 
явява на праведниците като възвестител 
на велики и радостни събития, засягащи 
Божия народ. В книга Товит архангел 
Рафаил говори за себе си: „Аз съм 
Рафаил, един от седемте свети Ангели, 
които възнасят молитвите на светиите и 
възлизат пред славата на Светия“ (Тов. 
12:15). Оттук е възникнало убеждението, 
че на Небето има седем архангели, един 
от които е архангел Михаил.

Архангел Михаил е наречен в Писа-
нието „княз“, „водач на войнството 
Господне“ и е описан като главен 
борец срещу дявола и беззаконието на 
хората. Поради това Църквата го нарича 
„архистратиг“, т.е. пълководец, водач на 
небесната войска. Така, архангел Михаил 
се разкрил на Иисус Навин като негов 
небесен помощник при завоюването 

на Обетованата земя. Той се явил на 
пророк Даниил, когато падало Вавилон-
ското царство и предсказал идването на 
Христа на земята и събитията на свър-
шека на света. В Апокалипсиса архангел 
Михаил е описан като водач във войната 
на небесните сили срещу дракона-сатана 
и падналите ангели. „И стана война на 
Небето: Михаил и Ангелите му воюваха 
срещу дракона, и драконът и ангелите му 
воюваха срещу тях, но не устояха, и не се 
намери за тях място на Небето. И низвер-
гнат бе великият дракон, древният змей, 
наричан дявол и сатана“.

В духа на Светото Писание някои 
отци на Църквата смятат, че архангел 
Михаил е участник в други важни 
събития в живота на Божия народ, дори 
там, където той не е споменат по име. 
Например, отъждествяват го с тайн-
ствения огнен стълб, който вървял пред 
израилтяните по време на бягството 
им от Египет и погубил пълчищата на 
фараона в Червено море.

Църквата почита архангел Михаил 
като защитник на вярата и борец срещу 
ересите и всяко зло. На иконите той е 
изобразяван с огнен меч в ръката или с 
копие, поразяващо дявола.

Както във всички храмове в страната, 
така и в царибродския храм бе отслу-
жена празнична света Литургия, след 
която местният свещеник Драган Лазич 
освети и преряза обредните хлябове, 
жито и вино на вярващите, които 
празнуват Архангеловден като семеен 
празник или именден. 

Нека свети Архангел Михаил и всич-
ките небесни сили ни направляват по 
правилния път и ни закрилят от всяко 
зло!



22 ноември 2024 година 9
novo.bratstvo.rs

МОЗАЙКА

На основание чл. 35, ал. 2 от Закона за културата ("Държавен вестник на РС" бр. 
72/2009, 13/2016, 30/2016 - изм., 6/2020, 47/2021, 78/2021 и 76/2023), чл. 22 
от Устава на Културен център Цариброд и предварителното съгласие на Общински 
съвет Цариброд, Управителният съвет на Културен център Цариброд на заседанието, 
проведено на 18.11.2024 г., взе

РЕШЕНИЕ
За обявяване на конкурс за назначаване на директор, съгласно разпоредбите от 

Закона за културата и Устава на Културен център Цариброд.
Конкурс за назначаване на директор:
I. Информация за институцията:
 Културен център Цариброд със седалище Цариброд,  

пл. „Д-р Зоран Джинджич“ № 2.
II. Длъжност, за която се прави избор:
 Директор на Културен център Цариброд
III. Задължения на директора и условия за назначаване:
 Длъжности на директора:
1) организира и ръководи работата на институцията;
2) издава акт за организацията и систематизацията на длъжностите и задачите и 

други общи актове в съответствие със закона и устава на институцията;
3) изпълнява решенията на управителния съвет на институцията;
4) представлява институцията;
5) грижи се за законосъобразността на работата на институцията;
6) отговаря за изпълнението на работната програма на институцията;
7) отговаря за материално-финансовата дейност на институцията;
8) издава общ акт, с който определя вида и степента на професионалното обра-

зование и други специални условия за работа на определено работно място;
9) прави избор между регистрираните по обявата кандидати за учредяване на 

трудово правоотношение, освен ако в колективния трудов договор не е пред-
видено друго;

10) дава съгласие за допълнителна работа в друго предприятие или учреждение и 
сключва договор за допълнителна работа с работниците и служителите;

11) определя състава и начина на работа на комисията за предварителна про-
верка на работоспособността на работника;

12) сключва договори по трудовите правоотношения на работниците и служите-
лите, както и договори за доброволчески труд и други подобни;

13) взема решение относно графика, началото и края на работното време;
14) определя дисциплинарна отговорност по закона;
15) изпълнява и други задачи, определени със закона и устава на институцията.
Условия за назначаване: участникът в конкурса да е пълнолетен, дееспособен 

гражданин на Република Сърбия; да имат висше образование, пет години трудов 
стаж в областта на културата; да притежава организационни умения; да владе на-
равно сръбски и български език; да има изготвена работна програма; да не е осъж-
дан за престъпления против стопанството, законния трафик и служебните задълже-
ния; на лицето да не е налагана мярка за неотклонение забрана за извършване на 
дейности, които са преобладаваща дейност на администрацията.

Мандат и месторабота на директора: Мандатът на директора е 4 години, а място-
то на работа е Цариброд, пл. „Д-р Зоран Джинджич“ № 2.

IV. Крайният срок за подаване на заявления за участие в конкурса и съдър-
жанието на заявленията:

Срокът за подаване на заявленията е 15 дни. Конкурсът се публикува във вест-
ник „Данас“, печатното издание на български език „Ново Братство“ и на таблото в 
помещенията на институцията. Срокът започва да тече от деня на публикуване на 
конкурса във всекидневника „Данас“ и във в. „Ново Братство“.

Заявлението за участие в конкурса съдържа: име и фамилия на кандидата, дата 
и място на раждане, адрес по местоживеене, данни за образованието, данни за 
вида и продължителността на трудовия стаж с кратко описание на длъжностите, ко-
ито кандидатът е заемал преди подаването на заявление за конкурса и отговорно-
стите на тези длъжности, данни за професионално развитие и данни за специални 
познания.

V. Документи, които се подават за участие в конкурса:
Към заявлението за конкурса се прилагат:
1. удостоверение за гражданство;
2. акт за раждане;
3. диплома за професионално обучение;
4. доказателство за трудов стаж в областта на културата;
5. доказателство, че лицето не е осъждано;
6. удостоверение от съда, че срещу кандидата не се води досъдебно производ-

ство, нито че е  
7. програмата за работа и развитие на институцията.
Всички доказателства се представят в оригинал или в заверено от общината или 

съда фотокопие.
VI. Адрес, на който се подават заявленията за участие в конкурса:
Културен център Цариброд, пл. „Д-р Зоран Джинджич“ № 2, 18320 Цариброд. За-

явленията се подават в запечатан плик с надпис:
"Конкурс за директор - НЕ ОТВАРЯЙ!"
VII. Лице, задължено за даване на информации относно конкурса
Лицето, задължено за даване за допълнителни информации относно конкурса е 

Сунчица Павлович, тел. 064/645 00 18.
VIII. Бележки:
Отхвърлят се заявления, към които не са предоставени всички изискани доказа-

телства в оригинал или фотокопие, заверено от общината или в съда, както и непъл-
ни, неразбираеми и ненавременни заявки.

Публичният конкурс се провежда от Управителния съвет на Културен център Ца-
риборд.

Управителният съвет разглежда заявленията за участие в конкурса по закона, 
който урежда административното производство.

Председател на Управителния съвет
Джурджица Джуров - Маринков

Обичаният светец в царибродско – 
свети Димитрий

На 8 ноември (26 октомври) църквата 
и вярващите отбелязват празника Свети 
Димитрий, или Митровден. Празникът 
винаги се пада на същата дата и по 
някакав начин означава началото на 
зимата, затова и нашите предци така са 
организирали и работите, всичко важно 
и голямо да приключат до Митровден. 
Вярва се, че на този ден не трябва да се 
кара на малките деца, каквато пакост и 
да са направили. Също така се вярва, 
че каквото време бъде на Митровден 
предсказва каква зима ни предстои. Ако 
времето е облачно, зимата ще е топла, 
ако на този ден е ясно, зимата ще е 
сурова и студена, в сучай на празника да 
има  сняг, това е знак за много студена 
зима. Според народните песни тази дата 
е денят на Хайдушката раздяла. Прието е 
на Митровден да се уволняват служители, 
чиито договори са изтекли, и да се 
намират нови. 

Много хора в Царибродска община 
празнуват св. Димитрий като именден. 
В колективната памет на царибродчани 
св. Димитрий има важна роля – неговото 
име носи и манастирът, недалеч от 
града, в който на празника се служи 
тържествена литургия. Черквата в село 
Бребевница също е посветена на св. 
Димитрий, а на 50 метра от нея се намира 
оброчен кръст на светеца, поддържан от 
семействата Миланови и Дончеви. В село 
Градинье, в триъгълника, който образуват 
автомагистралата, селският път за старото 
село и възвишението от югоизток, е 
посветен на св. Димитрий. Преди известно 
време е поставен на постамент, иззидан от 
камъни. Молитва изнасят Слободан Васов, 
Васко Каленовески и Слободан Леков. Те 
ведно се грижат и за цялото оброчище. 
Повдигнатият постамент и укрепването 
на оброчището са тяхно дело. Легендата 
разказва, че двамата братя Ранча, Герго 
и Пеша от село Каленовци, подгонени от 
турци се преселват в Градинье, като със 
себе си донесли и този оброк.

По традиция в село Бребевница 
празнуването започва един ден преди 
празника, с ритуалното принасяне на 
кръвна жертва в двора на църквата. 
Избира се мъжко агне, което се закичи 
с венец от цветя и три пъти обиколи 
църквата преди да бъде жертвано. 
Традиционната янхия или както повечето 
хора я наричат „молитва“ се готви в котела 
на отворен огън до привечер, когато 
започват да пристигат гости. Навечерието 
на празника започва с пристигането на 
първите гости в църквия двор. 

Църквата „Св. Димитрий“ в Бребевница 
е построена през средата на ХIX век, а 
иконостасът е изработен 1875 година. 
Някои от иконите са дело на майстора 
Иоан Зограф. До храма се намира 
камбанария, с камбана изработена в 
Пловдив, Р България. Особено специален 
е манастирският конак, направен от 
камъни и материали от срутената турска 
кула през 1878 година. Той е един от най-
големите в Царибродска община и заради 
своя автентичен вид представлява голям 
интерес на общината да го запази, като 
съхрани неговата автентичност. Той е 
многократно обновяван, за последно от 
2001-2006 г., благодарение на даренията 
на вярващите. Тези дни, пак с дарения на 
бребевничани и с помощта на общината, 
пред входа на църквата са поставени 
каменни плочки, а в план е да се направи 
и навес. 

Гостите се събират в манастирския 

конак, което направиха и този път след 
вечерното богослужение, което отслужи 
царибродкият свещеник Драган Лазич. 
Всички присъстващи бяха в добро 
настроение, щастливи, че са се събрали и 
че продължават традицията. Настроението 
се вдигна още повече, когато пристигна 
духовият оркестър от Забърдие.

Както  вече  казахме,  южно от 
Димитровград се намира манастирът 
„Свети великомъченик Димитрий“, 
известен като Манастирче. Названието 
му е дадено вероятно заради малките 
размери на храма. Разположен е в 
подножието на планина Мъртвина, между 
борова и дъбова гора. Построен е през 
1870 г., според народните предания, по 
инициатива на някой си 80-годишен дядо 
Маде. Възстановен е и осветен през 1996 
г. В него се съхраняват икони на свети 
Димитър и други светии. Манастирчето 
всяка година тържествено отбелязва 
своя храмов празник. Околностите му 
са едно от най-популярните и красиви 
места за пикник, като привлича вярващи, 
планинари, туристи, спортисти и любители 
на природата през цялата година. Тази 
година литургията за храмовия празник 
отслужи нишкият митрополит Арсений. 
Манастирчето беше малко да събере 
всички желаещи да присъстват на 
празничната архиерейска света литургия. 
Мнозина я слушаха отвън. Тазгодишният 
„колачар“ – домакин на „славата“, беше 
Борис Лазаров. Той каза, че не винаги е 
имало колачар на този ден. Помни, че 
винаги се е излизало на Манастирчето 
на празника на св. Димитрий, но преди 
са излизали предимно по-възрастните 
жени от Цариброд. С времето нещата се 
променят и тази роля се дава на един, 
който прояви желание да бъде „колачар“. 
Борис е „колачар“ за трети път и сподели, 
че за него това е нещо много важно, 
надежда за сплотеност, мир и добро 
здраве за семейството му, но и за цялата 
Царибродска община. Една четвърт от 
осветения „колач“ и венеца той предаде 
на „колачара“ за следващата година - 
младото семейство на Деян и Йелена 
Стоянови с малкия им син Димитрие. Те 
ми казха, че на Манастирчето са за втори 
път. Идват в манастира, защото синът им е 
с името на светеца Димитрие. Мъжът е от 
с. Лукавица, а след женитбата им живеят 
в Цариброд. Съпругата Йелена сподели, 
че миналата година за първи път са били 
на Манастирчето на този празник и след 
това отпразнували вкъщи в семеен кръг. 
Тази година са поканили и гости – роднини 
и приятели. Тя смята, че св. Димитрий 
трябва да се празнува за здраве и че на 
този ден всички трябва да бъдем по-близки 
и да празнуваме за здраве и мир у дома. 

След празничната литургия цари-
бродският свещеник освети и преряза 
обредните хлябове и на всички празну-
ваши, които бяха подредили „колачите“, 
жито и вино на масата пред входа на 
църквата.  

Преди да пристъпи към рязането на 
„колачите“ свещеникът освети „молит-
вата“, която в случая беше боб чорба, 
защото е постен ден, с която по-късно 
бяха почерпени всички желаещи.  О. 
Драган преряза и „колачите“ на вярва-
щите, които бяха застанали до площад-
ката и близо до оброчния кръст край 
манастира.

С.Дж.
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Босилеградската 
Гимназия 
триумфира 
на окръжното 
състезание по 
тенис на маса

Мъжкият отбор на босилеградската 
Гимназия за поредна година триумфира 
на окръжното състезание по тенис на 
маса за ученици от средните училища 
във Враня и се класира за републикан-
ското състезание, което се проведе в 
Пожаревац на 19-ти ноември. Организа-
тори на състезанията са Министерството 
на образованието и Съюзът за училищен 
спорт на Република Сърбия. 

В шампионския състав на нашата 
гимназия, ръководен от учителя  по 
физическо възпитание Владица Митов, 
бяха четвъртокласникът Никола Заха-
риев, третокласникът Милян Илиев и 
второкласникът Борислав Григоров. 
Същите момчета и миналата година 
спечелиха първо място на окръжното 
състезание и показаха солиден резултат 
на републиканското състезание в Нов 
Сад.  

Силно се представи и женският отбор 
на Гимназията, който зае трето място 
в крайното класиране. В състава на 

женския отбор бяха: Миляна Николов от 
четвърти, Виктория Стойнев от трети и 
Верица Стойнев от първи клас.  

Босилеградските гимназисти постиг-
наха солидни резултати и в индивиду-
алните състезания. Четвъртокласнич-
ката Миляна Николов и второкласникът 
Борислав Григоров заеха трети места в 

индивидуалните състезания.
В окръжното състезание по тенис 

на маса участва и мъжкият състав на 
Основното училище „Георги Дими-
тров“, който зае трето място.  В състава 
на отбора, ръководен от учителя им по 
физическо възпитание Михайло Йоич, 
бяха: Никола Григоров, Андрей Миланов 
и Андрей Василев. Добро представяне 

направи и шестокласникът Никола 
Григоров, който зае трето място в инди-
видуалната конкуренция. 

Разходите за участието на нашите 
тенисити изцяло поеха Община Боси-
леград и Спортният съюз към Община 
Босилеград.

П.Л.Р.

ЦАРИБРОД - СПОРТНИ НОВИНИ

ЦАРИБРОДЧАНИ НАДИГРАХА 
ЗРЕНЯНИНЦИ

В залата на Основното училище 
„Христо Ботев“ в Цариброд миналата 
събота се изигра най-голямото спортно 
събитие от нейното съществуване и една 
от най-големите победи на един цари-
бродски отбор. В 9-ия кръг на Първа лига 
на Сърбия домакиниския състав по тенис 
на маса „Цариброд“ надигра лидера на 
лигата „Стенс“ от Зренянин с 4:3.

Победата за царибродския състав 
извоюваха Ивайло Косев, Джордже 
Петрович, Радослав Котев и Александър 
Соколов.

След двуседмична почивка в Цари-

брод ще гостува още един отбор от 
Войводина „Галадска“ (Кикинда).

БАЛКАНСКИ ЗИМУВА НА ЧЕТВЪРТО 
МЯСТО

 През миналия уикенд, докато в 
Спортния център „Парк“ се носеше 
миризма на „Царибродска шушеница“ 
и кипеше от хора от съседна България и 
околните градове, на футболното игище, 
в мача от 14-ия кръг на Зона „Изток“, 
футболистите на „Балкански“ бяха дома-
кини на второкласирания „Тимочанин“ 
от Княжевац и загубиха с 1:2. Единстве-
ното попадение за домакините беше 
дело на голмайстора на лигата Кристиян 
Айдаревич, който в есенния полусезон 
записа 24 гола. След изиграни 14 мача 

и събрани 25 точки футболистите на 
„Балкански“ се наредиха на четвърто 
място. На пъро място зимува „Бор 1919“ 
с 39, втори е „Тимочанин“ (Княжевац) с 
34, а трети „Хайдук Велко“ (Неготин) с 26 
точки.

Първенството на Зона „Изток“ 
2024/2025 продължава през средата на 
месец март следващата година, когато  
футболистите на треньора Александър 
Нацков ще гостуват на ОФК „Княз“ в 
княжевашкото село Търговище.

БК „ДИМИТРОВГРАД“ – БК „КНЯЖЕВАЦ 
1950“  87:76

В 7-ия кръг на Регионална лига 
„Изток“ царибродските баскетбо-
листи посрещнаха традиционния си 
съперник БК „Княжевац 1950“ от едно-

именния град и извоюваха важна победа 
с резултат 87:76 (18:21, 24:23, 18:22, 22:10).

След изиграни 7 мача и отбелязани 
4 победи и 3 загуби и със  събрани 11 

точки царибродските баскетболисти се 
намират на 6 място и в следващия кръг 
ще гостуват на „Пантери“ във Враня. 

ЗЛАТЕН МЕДАЛ ЗА МАРКО 
ТОДОРОВ

В събота, 16 ноември, в София се 
проведе турнир по карате „София гранд 
при 2024“, в който участие взеха над 600 

състезатели от България, Сърбия, Грузия 
и Румъния. 

Бившият член на Карате клуб „Цари-
брод“ и един от най-успешните цари-
бродски спортисти Марко Тодоров, сега 
като състезател на софийския карате 
клуб „Ипон“, извоюва победа  в катего-
рията мъже и спечели златен медал.

А. М.
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СПОРТ
Тенис на маса

Младост записа 
една победа и 
една загуба

В рамките на 5-ия кръг на Регионална 
лига - Група А2 по тенис на маса босиле-
градска „Младост“ загуби като домакин с 
2:4 от „Морава“ от Владичин хан. 

В предишния кръг възпитаниците 
на треньора Мирослав Захариев триум-
фираха като гости с 4:2 срещу отбора 
„Железничар 2“ в Ниш. 

След 5 изиграни кръга нашият отбор 
заема 5-о място във временното класи-
ранe с 3 спечелени точки (една победа и 
четири загуби).   

В последния кръг от есенния дял на 
първенството босилеградските тенисисти 
гостуват на „Росуля 016“ във Власотинце. 
Срещата ще се играе на 23 ноември. 

П.Л.Р.

Нова екипировка 
за членовете на 
босилеградския 
отбор по тенис на 
маса

Благодарение ангажираността на 
кмета Владимир Захариев, на треньора 
Мирослав Захариев и спонсорите, осигу-
рена е нова екипировка за членовете на 
босилеградския отбор по тенис на маса 
„Младост“. Средства за закупуване на 11 
комплекта спортна екипировка дариха 
босилеградските фирми „Инак ООД”, 
„Дарио”, „Анитекс”, „Нагард” и ресто-
рант „Център”.

Тенисистите получиха комплекти, 
които включват анцунг, маратонки, 
фланелка и тениска. 

На скромното тържество екипи-
ровките на тенисистите връчи кметът 
Владимир Захариев, който изказа голяма 
благодарност към спонсорите и посочи, 
че Община Босилеград и Спортният 
съюз осигуряват финансови средства за 
работата на клуба. 

„Стараем се да осигурим на нашите 
млади състезатели възможно най-до-
брите условия за тренировки и състе-
зания, които те абсолютно си заслу-
жават”, каза треньорът Мирослав Заха-

риев.
Босилеградският отбор по тенис на 

маса има най-много състезатели до 
15-годишна възраст в Регионалната лига. 
„Нашият отбор е една отлична реклама 
за Босилеград и името на нашия град 
се чува надлъж и нашир, благодарение 

на тези страхотни деца и на треньора, 
който си върши работата фантастично. 
Община Босилеград отделя годишно 40 
милиона динара за спорта, с което сме 
на първо място в Сърбия. Благодаря на 
спонсорите, благодаря на моите сътруд-
ници. Ще продължим да помагаме на 
нашите млади таланти да реализират 

потенциала си”, заяви кметът Владимир 
Захариев и обяви, че Босилеград ще е 
домакин на международен турнир по 
тенис на маса, който трябва да се проведе 
в новата спортна зала в началото на след-
ващата година.

П.Л.Р. 

Пчинска окръжна футболна лига

Две победи за 
босилеградска Младост 

Футболистите на босилеградска 
,,Младост” спечелиха като гости с 2:1 
срещу „Южна пруга“ във Владичин 
хан, в срещата от 14-ия кръг на Пчинска 
окръжна футболна лига. Голмайстори за 
нашия отбор бяха Джорджевич в 17-ата 
и Алексич в 22-ата минута на мача. 

В предишния кръг „Младост” записа 
домакинска победа с 1:0 в дербито срещу 
„Минералац” от Вранска баня, а реша-
ващото попадение за нашия отбор отбе-
ляза Дарко Трайков.  

Два кръга преди края на есенния полу-
сезон в Пчинска окръжна футболнна 

лига възпитаниците на треньора 
Владица Манасиев заемат второ място 
в класацията с 34 спечелени точки (11 
победи, едно равенство и една загуба). 
Водач във временното класиране е 
отборът на „Небесни ангели“ с 39 точки.                                                       

В следващия кръг , ,зелените” 
посрещат първокласирания отбор 
„Небесни ангели“ от Враня, в дербито 
от есенната част на първенството. Мачът 
ще се изиграе на 24 ноември, неделя, на 
стадиона Пескара в Босилеград. 

П.Л.Р. 
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Другарченце 11
Елин Пелин

Звяр 
нечуван

Играли си морков с мака в градината 
под люляка. Настрана пък зелки бели 
гледали ги и се смели. Заю-баю прилетял 
отведнъж, там при моркова се спрял 
и дръж… Грабнал го и побягнал през 
бостана. Всички чудят се що стана…

Срещнали го мишки мали и упла-
шено викнали:

– Бягайте, че иде звяр, кървав страшен 
кожодер! Звяр нечуван, мила мале! 
Влачи моркови в чували!…

Заекът все тича, тича, моркова дома 
завлича, па децата си събрал и гощавка 
той им дал. И туй страшно приключение 
им разказал с увлечение.

Два брата
Бяхме двама братя цигани. Отидохме 

на дърва, набрахме, седнахме да си 
починем.

Брат ми рече:
– Сега какво сме гладни, да има една 

бяла, пребяла погача, да се наручаме!
Току рече брат ми, не изрече, ето ти 

една бяла, пребяла погача търколулу, та 
при нас.

Ручахме, наручахме се.
Брат ми рече:
– Сега да има една бъклица вино, да се 

напием!
Току рече брат ми, не изрече, ето ти 

една бъклица с вино търколулу, та при 
нас.

Пихме, напихме се.
Брат ми рече:
– Ех, сега да има една бяла меца, да се  

преборим!
Току рече брат ми, не изрече, ето ти 

бяла меца търколлулу, та при нас.
Аз като всеки юнак имам две сърца: 

едно вика „дръж“, другото вика „беж“. 
Послушах това, що ми вика „беж“ – и 
бегах.

Върнах се на другия ден в гората, що 
да видиш! – От брат ми барем останало 
парцали, а от мечката – нищо!

Scanned with ACE Scanner

Сиромашко лято
Отидоха си лястовиците. В нашата 

градина не свирят вече дроздовете. 
Откога, откога не сме чули песента на 
славея, не сме видели да крачи по лива-

дите важно щъркелът…
Вижте как се променя гората. Къде 

е нейната зелена премяна? Каква беше 
лятоска – от край до край зелена, а сега 

колко краски, колко жълти и червени 
петна! Едни листа почервенели, други 
побледнели, а листата на брезата светят 
като жълтици и трептят да се поронят…

Да, не прилича на лято. Но все пак 
небето е чисто и лазурно. Слънцето свети 
весело и живително. И нейде във виси-
нето крякат жерави-пътници.
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